

II. správa SNB
analytický odbor

Čj.:CB-0077/102/03-89

V Praze dne 24.5.1989



Výtisk č. : 2.
Přílohy : 3/5

Denní situační zpráva č. 102/89 ze dne 24.5.1989.

K bodu 2 a) : viz příloha č. 2.

K bodu 2 b) : viz příloha č. 1 a 3

K bodu 3) : ∅

K bodu 4) : ∅

Vyhotovena 4x Fotokopie:

č. 1 - OAI VOS

č. 2 - JOMO

č. 3 - I. Zničeno

č. 4 - Zničeno

č. 5 - Zničeno

Náčelník II. správy SNB

plk. PhDr. Karel VÝKYPĚL

925

Příloha č. 1.

K Čj.:CB-0077/102/03-89

K bodu 2 b)

Rozdělovník č. 1.

Skupina pravicově zaměřených historiků kolem KURALA a MENCLA, připravující vydání sborníku o "Pražském jaru" s názvem "OSM MĚSÍCŮ PRAŽSKÉHO JARA", má zájem konzultovat obsahovou stránku uvedeného sborníku nejénom s A. DUBČEKEM, ale i s B. ŠIMONEM a dalšími osobami, vyloučenými z KSČ. Důraz při jejich výběru bude kladen především na žijící účastníky jednání v Moskvě a další osoby, kterých "autentická" svědectví by mohla být přínosem pro sborník.

Ve skupině historiků dále vystupuje do popředí perspektivní tendence spojit se za účelem uváděných konzultací sborníku i se sovětskou stranou. KURAL ani MENCL zatím nekonkretizovali, na koho a kdy se chtějí obrátit. Jsou si však vědomi toho, že konzultace tohoto druhu bude spojena se značnými obtížemi.

Poznatek byl získán Pramenem č. 1 dne 16.5.1989 a je hodnocen jako objektivní. Skupině pravicově zaměřených historiků bude nadále věnována zvýšená pozornost zaměřená k jejich kontrole a získání výtisku uvedeného sborníku.


A7 è . 504

10/1

ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK

Zrušen stupeň utajení (svazku)

odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.


Příloha č. 2.

K Čj.:CB-0077/102/03-89

K bodu 2 a)

Rozdělovník č. 1.

Dne 23.5.1989 v rámci částečného odsunu vojsk SSKV posádka Bohosudov byl v 06,30 hod., při nakládce tanků T-72, zjištěn příjezd diplomatického vozidla ZÚ NSR s posádkou Adolf BRÜGGEMANN, vojenský přidělenec ZÚ NSR a Martin Horst SCHUSSER, tajemník vojenského oddělení ZÚ NSR.

Jelikož vozidlo nebylo dopravní hlídkou VB vpuštěno do prostoru železniční stanice odjelo a zaparkovalo v Dlouhé ul. / okrajová část města, poblíž železniční stanice/, kam přijelo po polní cestě. Osádka vozidlo opustila a pěšky pronikla do prostoru železniční stanice, kde v prostoru nakládek setrvala po celou dobu jejího průběhu a celou akci dokumentovala videokamerou a fotonápravou. Prováděli detailní dokumentování techniky, čísla tanků, čísla vagonů a osádky tanků. Rovněž dokumentovali přítomnost politických a veřejných činitelů, včetně přítomných příslušníků SNB. Prostor nakládky opustili v 09,28 hod., závěrečného aktu se nezúčastnili. V 09,35 hod. odjeli z Bohosudova směrem na Prahu.

Téhož dne byl ve 13,55 hod. zaznamenán výskyt osobního automobilu Volvo ZÚ USA, jehož osádku tvořily dvě ženy, v prostoru Nučice. Ve 14,10 hod. bylo toto vozidlo zaznamenáno na trase Polepy, Štětí, Mělník.

V průběhu nakládky vojenské techniky a odjezdu vlaku ze železniční stanice nedošlo k narušení veřejného pořádku.

Poznatek byl získán dne 23.5.1989 Pramenem č. 3 při realizaci bezpečnostních opatření v rámci akce TAJFUN. Byla provedena dokumentace na videozáznam.

A7 č. 244

4/3

107

██████████
Příloha č. 3.

K Čj.:CB-0077/102/03-89

K bodu 2 b)

Rozdělovník č. 1.

Dne 15.5.1989 přicestovali do ČSSR zástupci FIDH z Paříže ve složení Daniel JACOBY - předseda FIDH, Henri GOURARIER, Patric BOUDION, dva posledně jmenovaní přicestovali v doprovodu svých manželek.

Na letišti je přivítali zástupci Výboru čs. veřejnosti pro lidská práva a humanitární spolupráci / VČV / Zbyněk VOKROUHLICKÝ a František GAJDOŠÍK. po oficiálním přivítání a malém občerstvení v prostorách letiště si zástupce FIDH převzali představitelé nezávislých iniciativ Ladislav LIS, Petr UHL, Jana BĚLÍKOVÁ a společně odjeli do bytu Václava BENDY k jednání se zástupci VONS. Za VONS byli jednání přítomni BENDA, DANISZ, BĚLÍKOVÁ, MALÝ, UHL, LIS, POSPÍCHAL, Jiří a Jan RUMLOVI. Předseda FIDH JACOBY se zajímal o otázky lednových událostí v Praze a trestními postihy jednotlivých osob. JACOBY přítomné seznámil s obsahem jednání s představiteli VČV při jejich přivítání na letišti.

JACOBY závěrem přislíbil zástupcům tzv. Čs. helsinského výboru a především představitelům VONS, že jedním z požadavků při jednání s VČV bude žádost o zasazení se VČV o propuštění HAVLA. Jako další požadavky JACOBY uvedl propuštění politických vězňů, respektování CH-77 a VONS VČV, úzká spolupráce VČV s nezávislými iniciativami, dodržování čs. právního řádu v souladu s uzavřenými mezinárodními pakty a smlouvami, VČV bude vytknut minimální podíl na řešení problémů, které se vyskytují, a proto je nutné navázat spolupráci s CH-77 a VONS.

Dne 16.5.1989 se uskutečnila jednání na VČV, kde delegaci FIDH doplnil LIS, kterého JACOBY představil jako místopředsedu FIDH, a dále Miloš REJCHRT, kterého si přivedl LIS jako tlumočníka.

Po úvodním přivítání obě strany seznámily přítomné s obsahem činnosti

svých organizací. Zástupci FIDH zdůraznili, že obsahově nemají nic společného s Mezinárodní helsinskou federací / IHF / se sídlem ve Vídni. Upozornili, že mají zájem na spolupráci s VČV za předpokladu, že budou ze strany VČV dodržovány všechny závazky, které na sebe ČSSR vzala podpisem Závěrečného vídeňského aktu.

Z vystoupení LISE vyplynulo, že VČV neplní své poslání, není opozicí a nevystupuje veřejně proti politice vlády ani proti nespravedlivým procesům. Napadl rozhovor MV ČSSR s. Kincla, který byl otištěn v RP a kladl opětovně požadavky, podle nichž by se VČV měl řídit radami ČSHV a VONS. Současně vznesl požadavky na propuštění HAVLA a DEVÁTÉHO.

Bylo připomenuto, že případný negativní postup našich orgánů vůči politickým vězňům v ČSSR se záporně projeví v Paříži na konzultativní schůzce, která se koná 28.5. - 7.6.1989. Zároveň bylo zdůrazněno, že kritika a pozornost západních organizací je plně soustředěna na ČSSR.

V 19,00 hod. se delegace FIDH setkala se zástupci ČSHV a VONS v čele s LISEm v restauraci Savarin, kde jim byl sdělen obsah jednání na VČV. LIS požadoval na zástupcích FIDH, aby byli nápomocni při legalizaci ČSHV a dalších nezávislých iniciativ.

Dne 17.5.1989 proběhlo jednání členů delegace FIDH s předsedou VČV prof. DIENTSBIEREM. Bylo konstatováno, že návštěva ČSSR byla užitečná, že zde jsou "pozitivní změny v myšlení vlády, která dala souhlas s funkcí Výboru", že je však nutné, aby VČV více spolupracoval s VONSem a hájil zájmy "bojovníků, kteří nesou rizika". Zároveň bylo zdůrazněno, že mezinárodní autorita VČV bude stoupat s konkrétními výsledky.

K postoji VONSu a spolupráce s VČV bylo řečeno, že VČV se neuzavírá do sebe a že je pro dialog s každým. Není ale pro dialog na základě konfrontace, narušující vývoj společnosti a síla VČV je v serioznosti jednání v duchu platných zákonů.

Jednání bylo ukončeno v 10,00 hod. a delegace FIDH opustila ČSSR 17.5.1989 ve 13,45 hod.

Poznatky byly získány v době od 15. do 17.5.1989 Pramenem č. 1 a oficiálními styky. jsou hodnoceny jako objektivní a je možno je využít v informačním toku FMV. jsou realizována opatření zaměřená ke kontrole kontaktů čs. opozice na FIDH a na získání přehledu o jejich dalších zá-
měrech a plánech.

Informace 12. odb.

ARCHIV BEZPEČNOSTNÍCH SLOŽEK

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1. 1. 2008 podle ustanovení § 157 odst. 3 zákona 2/2005 Sb.